

# 农村职业分化状况及其社会影响

## 金 榜

农村职业分化程度是衡量农村现代化程度的重要指示器。对于农村职业分化状况的了解、对于农村职业分化原因及其社会影响的探究,有助于对农村现代化进程的了解和把握农村现代化的规律。这是具有理论和现实双重意义的事情。下面我们结合束鹿农村职业分化状况谈谈我们对这个问题的初步认识。

### 一、束鹿农村职业分化的一般状况

通过对束鹿县157个村的调查统计,106,673名农业劳动力中已改行从事其它非农行业的有32,762人,占总劳动力的31%。这也就是说:这里的职业分化程度是31%。在对157个村分组以后看,各村职业分化程度是不平衡的。其中:分化度在10%以下的有15个村,占总数的9.6%;10—29%的有59个村,占总数的37.6%;20—29%的有36个村,占总数的22.9%;30—39%的有15个村,占总数的9.6%;40—49%的有16个村,占总数的10.2%;50—59%的有8个村,占总数的5.1%;60—69%的有2个村,占总数的1.3%;70—79%的有1个村,占总数的0.6%;80—89%的有2个村,占总数的1.3%;90—95%的有3个村,占总数的1.9%。

从以上的统计分组中可以发现,分化程度在10—19%的最多,是59个村,占样本总数的37.6%。这说明大多数农村职业分化程度还不高。

分化程度在50%以上的村共有16个,占样本的10.2%,这表明在这些农村中,已有半数以上的农民从农业中分化出来从事其它行业。它标志这些村庄中的产业结构已发生根本转变,由以农业为主转变为以工业为主了。在这16个村中,其中有10个村(街)就在县城所在地方的辛集镇。有4个村(安古城,东良马,裴辛庄、冯方)地处县城郊区。只有陈卫,贾辛庄两个村距县城较远。

通过对已改行从事非农业的28,551人的统计,这些改行的人分布在145种职业上(这里的职业是非标准划分,以从事具体职业为准)。这些职业是:(见下表)

从以上145种职业分布中,我们不难看出:农村正由单一职业向多种职业分化,社会结构正由同质性向异质性转化。

有出路剩余劳动力在职业上的分布

序号	职业	人数	%	序号	职业	人数	%
1	修锁、眼镜	44	0.15	48	牛套加工	280	1.00
2	机械制造	2	0.007	49	修理工	17	0.06
3	铸造	110	0.38	50	滤芯制造	35	0.12
4	制铁叉	36	0.13	51	拾破烂	2	0.007
5	水泥构件	269	0.94	52	建材加工	13	0.05
6	编织	77	0.26	53	弹棉花	7	0.02
7	皮革加工	1409	4.93	54	制砖	713	2.49
8	皮毛加工	668	2.41	55	粉碎	29	0.10
9	加工毛毯	26	0.09	56	磨油	50	0.17
10	烟花制作	503	1.76	57	卖油	39	0.14
11	废品回收	35	0.12	58	织布	35	0.12
12	炼油	18	0.06	59	开旅店	8	0.03
13	猪鬃制品	60	0.21	60	制碱	4	0.01
14	锡铁	2	0.007	61	染布	14	0.05
15	皮碗加工	45	0.15	62	制避雷片	2	0.007
16	制电缆	12	0.04	63	医生(含兽医)	447	1.56
17	收土产	34	0.12	64	民办教师	721	2.52
18	打绳	19	0.06	65	电工	331	1.15
19	扫街	19	0.06	66	建筑队	1,639	5.73
20	掏粪	21	0.07	67	木工	940	3.29
21	卖豆芽	27	0.09	68	面条加工	221	0.77
22	贩木材	3	0.01	69	粮食加工	533	1.86
23	卖布	57	0.20	70	商业百货	1,306	4.76
24	纸箱制造	82	0.29	71	烟酒副食	107	0.37
25	印刷	70	0.24	72	汽车运输	107	0.37
26	尼龙铸件	13	0.05	73	拖拉机运输	2,232	7.81
27	车马挽具	164	0.57	74	修配农机	207	0.72
28	制胶帽	28	0.10	75	修自行车	56	0.20
29	花圈	7	0.02	76	修电器	77	0.27
30	卖鼠药	3	0.01	77	修表	39	0.14
31	贩鸡	44	0.15	78	卖水果蔬菜	611	2.14
32	机织	21	0.07	79	电气焊	102	0.36
33	塑料加工	60	0.21	80	烟叶加工	33	0.12
34	肠衣加工	6	0.02	81	卖花生瓜子	33	0.12
35	制药	21	0.07	82	卖菜籽	4	0.01
36	绘画	11	0.04	83	做豆腐	283	1.00
37	蓄电池	14	0.05	84	开饭店	405	1.42
38	绣花	14	0.05	85	做冰棍	137	1.48
39	皮轴加工	2	0.007	86	卖冰棍	583	2.03
40	服务员	66	0.23	87	炸油条	175	0.61
41	蹬三轮	6	0.02	88	糕点制做	203	0.71
42	养鱼	10	0.03	89	制糖	55	0.19
43	小五金	2	0.007	90	养蜂	32	0.12
44	铝制品加工	59	0.21	91	养羊	76	0.27
45	卖馒头	8	0.03	92	养花	11	0.04
46	风弓	9	0.03	93	养蚯蚓	9	0.03
47	漆工	5	0.02	94	养貂	10	0.03

续表

序号	职业	人数	%	序号	职业	人数	%
95	养奶牛 及其他饲养	130	0.45	121	布件加工	71	0.24
96	卖烧鸡	39	0.09	122	饲料加工	23	0.08
97	做烧饼	69	0.24	123	卖糖葫芦	43	0.14
98	服装加工	517	1.81	124	打井	179	0.63
99	理发	36	0.12	125	制肥皂	6	0.02
100	农业技术员	9	0.03	126	木刻	5	0.02
101	图书员	11	0.04	127	粉丝加工	110	0.38
102	防疫员	35	0.12	128	制汽枪	1	0.003
103	放映员	42	0.14	129	贩鸡蛋	6	0.02
104	执勤人员	101	0.35	130	卖麻袋	1	0.003
105	果园	1541	5.39	131	皮管加工	7	0.02
106	幼儿教育	2	0.007	132	车工	11	0.04
107	保姆	8	0.03	133	配种	1	0.003
108	照像	20	0.07	134	橡胶制品	18	0.06
109	文化站人员	10	0.03	135	打锣底	6	0.02
110	信贷员	3	0.01	136	烧水	20	0.07
111	屠户肉食加工	156	0.55	137	贩枸杞	128	0.45
112	酱醋制做	17	0.06	138	挂掌	4	0.01
113	修鞋	26	0.09	139	制筛子	1	0.003
114	修壶盆	3	0.01	140	修提包	1	0.003
115	制水暖件	2	0.007	141	玻璃制品	7	0.02
116	交易员	13	0.05	142	建筑队	33	0.12
117	卖对联	2	0.007	143	制螺丝	11	0.04
118	棉油加工	23	0.08	144	合同工 临时工	7,585	26.53
119	制保险柜	15	0.05	145	黑白铁加工	102	0.35
120	弹羊毛	4	0.10		合计	28,551	100.00

## 二、引起农村职业分化的原因

引起农村职业分化的原因是多方面的。从束鹿调查的结果看，主要有如下各项原因：

1. “农活不够干，产品不够用”的人地关系矛盾是引起农村职业分化的最根本动因。

在这里，人地关系的矛盾主要表现为农村人口的绝对过剩和相对过剩。所谓“绝对过剩”是指：由于人口增长，单位面积土地负担的人口绝对数增加，人均耕地减少，土地负担过重，因而造成了“农产品不够用”的状况。所谓“人口相对过剩”是指：由于农村不断采用新技术，使生产同样数量的农产品所需要的劳动力大量减少，这就使农村剩余劳动力大量出现，造成了“农活不够干”的状况。由此可见，单靠耕种这有限的土地是不能满足人们不断增长的物质、文化需要的。农民面临这样的现状，只有三条可以选择的道路：一是经营更多的足够负担迅速增加的人口和足够容纳所有剩余劳动力的土地；二是在经营有限土地的同时兼营它业；三是改行从事其它行业。

走第一条道路的人，由于各种条件的限制，特别是由于土地和劳动力的限制，只有少数人才可能成功；多数人还在走第二条道路——兼业发展的道路；随着时间的推移、生产技术水平提高，走第三条道路的人正在多起来。

总之,不管走哪条道路,都会使农民比只种几亩责任田能获得更高的经济效益。因此,人地关系的矛盾和获取更高的经济效益的心理是使农村职业分化的基本动力。

## 2. 农村中的传统手工业是职业分化的社会历史基础。

由于人地关系矛盾引起的“不够干、不够用”的状况,在中国历史上早已存在。正如费孝通教授早就指出的,“乡土经济中的土地问题早已存在…但在传统的经济中却有一条防线挡住了这潜在的问题暴发成佃户和地主中的严重冲突。这道防线是乡土工业。在海禁击开之前,中国人民的日用消费品是自给的。中国从来不是一个纯粹的农业国家,而一直有相当发达的工业。可是传统的工业并不集中在城市里,而是分散在人数众多的乡村里。所以是乡土工业。各地依它的土产加工制造成的消费品,日积月累,各种工艺都有著名的产地……”

(引自《乡土重建》)。传统手工业分散在农民家庭里使普通土地不足的农民可以靠这项家庭工业的收入,维持其一定的生活水准。但是在“左倾”路线影响的年代,传统工业被视为资本主义尾巴而加以禁止。一直到党的十一届三中全会以后,特别是在农村实行生产责任制以后,家庭工业才又重新恢复,并在新的形势下有了新的发展。那些有传统手艺的各种行家里手,往往首先重操旧业,从农业中分化出去,那些旧的工业品著名产地,往往率先成为今天的“专业村”——职业分化程度非常高的村。如束鹿县东良马、冯方这样的皮毛专业村,王口烟花专业村等,都有几百年的历史传统。这些在历史上流传下来的传统手工业成了今天农村专业化发展和农村职业分化的社会历史基础。

## 3. 足够“剂量”的外来刺激是农村职业分化的诱发因素。

隔离性、封闭性,是落后农村的特点之一。因此,能否打破这种隔离性、封闭性,能否接受足够“剂量”的外来刺激是促进农村职业分化的一个重要条件。在世界高度工业化和科学技术高度发展的今天,虽然农村具有产生职业分化的各种根据和条件,但这些分化都不会自发地完成。这就是说,某一地区的现代化的实现,不会,也不可能不接受发达、先进地区的影响而自发地实现。调查结果表明:a.那些处于有利于接受外来影响的地理位置的村镇,即处于城郊或交通要道的村镇的职业分化程度就高,而且分化复杂。b.那些交往范围较大的农民,比交往范围狭小的有更多的机会改行从事非农业生产。

为什么这种“刺激”又需是“足够剂量”呢?因为,在当前的农村一点不受外来影响的村子几乎没有,收音机的普及使他们“不出户而知天下”,电视机和电影的发展可以使农民“不出村而看世界”。不过引起农村的职业分化单有这些还不够,还必需有广泛的商业交流,有新技术的传入,并且要达到一定的量,农村的职业分化才能真正实现。换句话说,就是要实行开放,搞活经济,技术下乡,才能实现这一目标。

## 4. 农村劳动力适于转业的素质,是职业分化的劳动力自身条件。

调查结果表明,有文化、有技术、有进取精神的农民,比无文化、无技术、思想保守的农民,更容易转业从事其他行业。

例如,从劳动力的文化程度看:没有念过书的人当专业户致富的机会是41.5%;念1—5年书当专业户致富的机会是48.1%;念6—9年书当专业户致富的机会是52.3%;念10年以上的人当专业户致富的机会是55.8%。

又如,原先是社队企业的干部,成为专业户而先富的可能是89.7%;社队企业的工人当专业户先富的可能性是88.6%;原先的大队干部当专业户先致富的可能性是47.7%;生产队干部当专业户先富的可能性是41.7%;社员当专业户先富的可能性是39.0%;有技术特长

的人当专业户先富的可能性是72.9%；无技术特长的人当专业户先富的可能性只有20.5%。总之，农民有文化、有技术、有进取精神等这些有利于转业的素质，是农村职业分化的基本条件，他说明了调整农村产业结构，对农村进行职业技术教育是何等重要。

5. 党和政府提倡、鼓励、支持、指导农村产业结构的调整，是农村职业分化的重要保障。

党和政府提倡、鼓励、支持、指导农村调整产业结构不仅是符合农村发展客观规律的，更是符合农民要求的，同时也是农村职业分化顺利进行的保障。没有这样正确的政策，农村产业结构的调整、职业分化的顺利进行是不可能的。

### 三、农村职业分化的社会影响

农村职业的进一步分化，促进了农村生产力的发展，促进了农村商品经济的发展，而且对农村乃至整个社会将产生，并正在产生各方面的影响。这些影响主要表现为：

1. 职业分化促使农村产业结构进一步趋于合理化。调整农村不合理的产业结构，是实现农村现代化不可缺少的一个环节。这不仅有农业内部的结构问题，同时包括农、工、商、副等方面结构的合理化。合理的产业结构，会极大地促进农村商品经济的发展，促进生产力水平的提高，调查结果表明，凡职业分化较高的村人均收入也高，该村的生活水平也高。如束鹿县辛集镇各街，及安吉、冯方、东良马等村的事实都可以说明这一观点。

2. 职业分化促使农村的社会职业结构发生变化。农村正由单一职业向多种职业转化。农村的人，不再是单纯种地的农民了。农村正由同质性社会向异质性社会转化。农村社会正逐步向城市一样复杂起来。这必然使农村原来非正式的社会控制减弱，在民主和法制建设还跟不上的情况下，犯罪增加，自杀增加，离婚增加是难免的。这就要求我们在调整农村产业结构的同时，应多加强精神文明建设，其中尤其是加强民主和法制建设，以建立好的现代化新秩序。

3. 农村职业分化，促使农村人口出现在空间上集中的趋势。这种集中趋势促进了小城镇的发展，也促进了大中城市的发展，加速了农村城市化的进程。从120个村改行从事非农职业的24,105人的流向城乡的分配来看，在大中城市从业的有694人，占2.9%；在县城从业的有7,177人，占29.8%（包括辛集镇10街改行的人）；在乡镇从业的人有6,072人，占25.2%；在本村改行从业的人有10,162人，占42.2%。这几个统计数字充分证明上述论点是有根据的。农村人口在空间上的集中趋势，是农村现代化过程中不可避免的现象，是农村城市化过程的具体体现。

4. 职业分化改变了农村社会结合方式。以往农村的社会组织的结合方式绝大多数是以地缘和行政的方式结合起来的，而现在在农村职业分化大量出现以后农村出现了越来越多的业缘和自愿的结合的企业、联合体、学会等社会组织。就是党团组织的建制，也有的改变了以原来的村队为单位的组织形式。这种以业缘和自愿方式结合起来的组织打破了地区的界限，比靠行政方式结合起来组织更有效能和效率。这可能预示着，农村正出现一个权利分散化，组织垂直化的趋向。

5. 职业分化正改变着农民的生活方式和传统观念。农村职业分化的直接结果是使农村从事第二产业和第三产业的人多了起来。许多农民家庭变成了亦工亦农的家庭，甚至有的变成了纯非农家庭。它标志着农民正改变着传统的生活方式。观念的改变，在于生活本身的改变。生活本身的改变必然随之发生观念的改变。手表的普及，使农村正由经验计时，向标准计时转变，几点几分也成为农民的日常用语；铁路发展，公路向外延伸，自行车普及，正改

变着人们的空间观念，开拓农民的视野；新技术的进一步推广，正促使着农民由重经验向重技术转变；在教育上，从满足于识字，正变为要求受到职业教育；由“息事宁人”向竞争心切转变；由“知足乐道”、“节俭”的生活正转变为追求更高更多的消费品；……

总之，农村职业分化正改变着农民的生活方式，转变着农民的传统观念。

以上五个方面的影响，这是较为显著的容易发现的。其它方面的影响还会有很多。这些都是应该引起人们重视和认真研究的新问题。

#### 四、促进农村的职业分化加速农村现代化进程

农村职业分化程度是农村现代化的一项指标。促进农村的职业分化，就是加速农村现代化的进程。为了做好这方面的工作，我以为应作好以下几点。

1. 在调查研究的基础上作好调整产业结构的规划。落后农村的基本特征之一就是职业分化程度太低：基本是单一职业或只有少量与农业相关的非农职业。换言之，就是农村的产业结构不合理。另一方面是由于人口相对过剩和绝对过剩而导致产生大量的农村剩余劳动力，农村的生产力水平和生产效率极低。改变这一落后状况就是要在调查研究的基础上，有计划，有组织地发展一些新的行业，安排农村大量存在的剩余劳动力。

这里所说的调查研究，就是要对本地区本单位的人力资源、人才资源、自然资源、人们消费水平、消费结构的变化，进行切实的定量分析，以便发展那些本地的优势，有效地开发本地区、本单位的人力、人才和自然资源，满足人们日益增长的物质、文化的需要。这方面的工作有许多单位已经这样做了，还有许多单位没有这样做。须知这是实现农村现代化不可缺少的工作。

2. 引进技术是促进职业分化调整产业结构的突破口。调整产业结构的实质就在于使农业剩余劳动力改行从事其它非农行业。而要使长期从事种植业的农民从事其它新行业的关键是引进新技术。不引进新技术，不上新项目，调整产业结构就是一句空话。必须清楚地认识到，引进技术是促进农村职业分化的突破口。

3. 对农民进行职业教育是促进农村职业分化的重要条件。在调查中发现，在实践中，向农村引进新技术并不是一件容易的事情。农民虽然强烈地要得到新技术，但是，农民毕竟是农民。他们自身的保守性、狭隘性、怕担风险的心理又限制了他们对技术的接受。另一方面，农民对新技术的掌握确实还要有一个困难的过程。这样要加快调整农村产业结构的步伐，促进农村的职业分化。对农民进行切合实际的职业教育，帮助他们掌握新技术是不可缺少的条件。

4. 给予农村以足够剂量的外来刺激是促进农村职业分化的重要条件。凡属城郊、交通要道的地方职业分化程度较高，社会经济发展也快。在世界发展的今天，在城市化发展的今天，仍处于隔离、落后、封闭的农村，是不能不受发达地区的影响，不能不受城市发展影响，而自发地实现农村现代化。因此，给予足够剂量的外来刺激，是促进农村产业结构的调整、农村职业分化的不可缺少的条件，当然这些外来刺激包括政治的、经济的、文化和技术各方面。对农村来说不仅有个对外开放的问题，对内也还有个开放的问题。

作者工作单位：河北大学哲学系

责任编辑：林国灿